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? Megjelenm mindennan a álut

áni órákban. 

negyedre 3 ft o. é. 

melyben előnzethetni Demjén L. és Keresz- 

xvH. évfolyam. 

Előfnzoteési dil: 

Egész évre i2 ft, félévre 6 (rt, év- 

tesy Pál urak kereskedésében, hol egyes szá- 

mok is kaphatók. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautoza x z. sz. 

Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. 
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

0 sz.) Béc be 
er-Markt 11. s 

státte 2. A 
Nyitttéri ozi a 

küldése mellett a 

polgári függetlenség Tdvar- 
helyszéken. 

Udvarhelyszék, 1872. február 26. 

Társadalmunk kótjelei aggasztó mérvben je- 

lentkeznek. Egy válság küszöbén állunk, mely 

moralis életünkre a szégyen bélyegét készül rá- 

nyomni. Maholnap kimegy a tis ztességes hang di- 

vatból. Maholnap az önérzetes, de szerény ember 

számüzve érzi magát a közéletből., A közvélemény 

álutakra tereltetik, s ha marad egyiegy szilárd jel- 

lem, mely a nyaktörés, veszelyetbe vakon nem r10- 

han: a veleményt cserélt tömeg által hütelennek 

bélyegeztetik — s köszönje meg, ha a megvetés 

és szánalommal beérheti. 

De szóltsnk nevén akisértetet, mely lidérez- 

nyomással nehezül társadalmi életünkre. E mondva 

született amphibium, mely a divide et impera ke- 

resztvizében idegen papok által iratott be székünk 

anyakönyvébe: a függetten párt. Mire valók is 

volhának a szavak, ha még gondolatainkat se tud- 

nók elfedezni velök ?1 Ig sen a mi független uraink 

szavat és tettei annyi ellentmondast foglalnak ma- 

gukban, hogy ha ozéljaikkal tisztába akarunk jőni, 

okvetetlen utógondolataikat kell fürkésznünk. Azon 

ban tavol legyen tőlünk e hálátlan foglalkozás. A 

ráfogásokból e nemzedéknek eléggé kijut. Nem 

akarunk mi is valamiképp e hibába esni. 

Az ügy, a melynek védelmére gyönge ka- 

runkat emeljük, sokkal szentebb, hogysem a sze- 

mélyi és parttorzsalkodás terére hurczolni elég 

erőtlenek lennénk, Mi nem akarjuk sem semmiféle 

hivatali, sem semmiféle honmentő candidatusnak 

álmait megzavarni. Versenytársak semmiféle tekin- 

tetben nem vagyunk, sőt még az arra való vágy 

sem hozza hullámzásba keblünket. Vagy ha kell, 

tovább megyünk és elfogadjuk bona fide a zsákodi 

hegyek viszhangját, hogy t. i. Udvarhelyszéken 

nem országos, hanem kebli párttusa foly, - vagy 

ha e kényelmetlen bizalmasság terhükre van, el- 

megyünk a legvégsőig és elhisszük a mennyre- 

esküvöknek, hogy ez csakugyan nem családi po- 

litika. Sőt higyjek el uraim a honfibú lelkünket 

még e kényes és kétes kérdésben sem terbeli vaj- 

jon ki lesz az alkiralybiró, ki a főjegyző, kik a 

minorum gentium planetái (hisz ezek ugy sem bir- 

nak saját fénynyel), lesz-e valamelyiknek a tekin- 

tély sine qua non-jául négyes fogata, vagy lesz a 

paraszt törvényszék mellett egy bocskoros köz- 

igazgatásunk is?... Mindezen concessiokért pedig 

csupán csak annyit kérünk viszonzásul, hogy ez 

egyetlen ügyben ez egyetlen egyszer szenvedél te- 

lenül és tárgyilagosan válthassunk szót. 

Az ügy komoly és szent, de tárgyalása azért 

egy kissé kényes önökre nézve, mert legelőbb is 

egy szemrehányással kell kezdenünk. Önök a ma- 

gasabb közérzés méltó indignatiójára és saját ma- 

guk erkölcsi vereségere azt a rosz haditaktikát kö- 

vették, hogy apró csatározásban igen nehéz fegy- 

vereket hasznaltak s vontcsövű ágyuik sokkal mesz- 

szébb hordtak, mint ezt rövidlátásukban előre ki- 

számíthatták volna. Ha az ország, vagy a biroda- 

lom sorsa feletti párttusákban a versenyző honsze- 

relem szenvedélyes rohamaiban olykor polgári 

erényeket látunk legázoltatni, sajháljuk, de igye- 

kezünk megfoghatóvá tenni magunknak. Ha azon- 

ban egy széki választmány összeallitásánál, tehát 

tisztán kebli administrationalis kérdésben azt az 

elvet halljuk proclamáltatni, hogy a tanár, pap, 

biró, szóval semmiféle tisztviselő sem bir a 

polgári függetlenség azon mértékével, mely 

egy bizottmányi tagban megkivántatik, s ha ez 

elvet az önök táborában vulgo igy halljuk variál- 

tatui: minden tisztviselőt fel kellene....: akkor 

uraim egyuttal idejekorán proclamálni kell a mo- 

dern társadalom agyafurtságát, mindenféle jogphi- 

losophia máglyára-hordásáts hadd kezdődjék men- 

től hamarább a bellum omnium contra omnes! Ez 

az önök logikájában a természetes conseduentia, 

csak siettetni kell a lélektani müűfolyamot. Önök 

uraim megtagadják az emberiség egy osztályában 

a polgári lüggetlenséget akkor, a midőn tudják, 

hogy ez osztály hivatása éppen az emberi és pol- 

gári erények lejlesztése és vedelmében áll. Avagy 

önök szerént lehet valaki igazságos biró a hivatal- 

ban, szabadszellemű tanár a tanszéken, de nem 

szólhat függetlenül az utcsináláshoz, a közjó elő- 

mozditásához ? Azért fáradjunk tehát hosszu éveken 

át, fejlesztve tehetségeinket, küzdve a nelkülözés 

iskolajában, de bérbe nem adva szabadságunkat és 

függetlenségünket, hogy egyszer csak elé álljon egy 

hiv atal-hajhász s tele torokkal kiáltson a nép lülébe : 

„papod, a ki lelki igényeid bizományossa, — bi- 

rád, a ki vagyonod és jogaid őre, — tanitód, a 

kinek kezében gyermeked jövője – a mily mér- 

tékben tette magát állasára képessé, azon mérték- 

ben lett polgári jogainak gyakorlatára képtelenné?1.. 

Vagy azt hiszik önök; hogyha már a hivatal és pol- 

gári függetlenség csakugyan kizárnák egymást s a 
kettő között választanunk kellene : ne birnánk annyi 

önérzettel, hogy az utóbbit válasszuk? Mi a mun- 
kához szokva vagyunk s higyjék el, hogy a fekete 
kenyér mellett sem cserélnenk önökkel honszerel- 
met és zsiros tálat! S ha a győzelemben önökkel 
és a bukásban egy Nagy Lajossal és Marosival 
kellene osztoznunk biztosok lehetnek, hogy a 

zsákmányból részünket könnyü szivvel odahagyva, 
készörömest csatlakoznánk a legyőzöttekhez. De 

jól tudjuk, hogy önöknek ez okoskodás nem fér a 

fejökbe. Ázért lássunk egy párt a könnyebekből. 
Önök azt mondják a mostani hivatalnokokról, 

hogy nem függetlenek s önök egy része még ké- 

nyesebb természetű hivatalra készül, Azt kérdjük 

tehát, hogy ha megválasztattak, azon a perczen 

tul fognak-e többé infallibilis üggetlenségükkel 

kérkedni? Lám, lám! a hidat maga móögött egy 

tábornak sem jó felszedni. 

Vagy helyezkedjünk az önök álláspontjára és 

tegyük fel, hogy a polgári függetlenség egy részét 

a hivatalnak feláldoztuk. Vajjon nincs-e — ha nem 

nagyobb, de legalább akkora mértékben ugyanaz 

a nagybírtoknál az önérdek által korlátozva ? Avagy 

emlitsem-e csupán a közteherviselést a kebli rova- 

talokban ? 

Vagy hogy saját maguk verjék meg magukat: 

állásánál fogva miért bir nagyobb polgári függet- 

lenséggel az a nehány pap, a kik az önök táborá- 

ban várják a Messiást?.. 

Az elveknek ez arczulpása különben csupán 

önök önbálványozásának tudható be. Önök azt 

hiszik uraim, hogy a miniszterium fennállása van 

ahoz kötve, hogy önök hivatalt ne kapjanak — s 

igy az mindent megtesz önök megbuktatására hi- 

vatalnokai által. Legyenek nyugton uraim! Nagy 

tetteik még igen kevesek s bakklövéseik sem elég 

nagyok arra, hogy a Kárpátok neveiket hangoz- 

zák vissza. Miniszteriumunk véletlenül az önöké- 

nél sokkal fontosabb és sürgősebb ügyekkel van 

elfoglalva — s igy önök bátran felkapaszkodhat- 

nak az ugorkafára. Ómajtjuk is szivünkből, hogy 

munkát kapjanak, hadd tanulják meg inkább be- 

csülni a munkás embert s kimélni annak polgári 

önétzetét. 

Még egy körülmény van, a melyet nem hagy- 

hatunk szó nélkül. A bizottmány a szék kebli ügyeit 

intézi s ezek közé tartozik - a mint tudjuk — a 

nevelésügy is. A bizottmány kebelében t i. egy 

állandó nevelésügyi-tanács működik. S hogy ez 

ügy mennyire fontos a szék területén, arról a nép 

könnyen ámithatóságából éppen önök győződhet- 

tek meg leginkább. S vették-e önök a választások- 

nál a nép ez életkérdését tekintetbe ? Óh az 

önök hazafi szive annyira dobog a népnevelés ügyé- 

ért, hogy a tanügy teréről egyetlen egy embert se 

vonnának el, nehogy a bizottmányi kötelességek 

hivatali kötelességeiben gátolják. 

Független, mert személyileg nem érdeklett, 

de polgári önérzetükben mélyen sértett szemlélői 

voltunk az eseményeknek s végre is kiskoruságunk 

és elmaradottságunk fájó érzete ébredt fel bennünk 

és ösztönözött egy vetot kialtani a fejetlen rohamba 

a legszentebb tulajdon, a polgári függetlenség 

szent nevében ! 
Dixi et salvavi animam meam. 

Homo. 

Pegt, febr. 26. 

E ho 24-éről kelt soraimban tett igéretem bevál- 

tásaul szabadjon a tegnap tartott országos iparos gyülés- 

ről nehány szóval megemlékezni. 

Az ismerkedési estély, mely szombaton tartatott a 

redoutte tanácstermében, már eléggé jellemzé az azt kö- 

vető gyülést, a mennyiben már akkor is oly szenvedélyes 

és zajos pártnézet-nyilvánitásokat hallottunk, melyek 

mudenhová – de ismerkedési estélyre épen nem 

illenek be. Az egybegyült képviselőket (a megyékből 

küldötteket értjük) a szenvedély annyira elragadta, hogy 

már itt is elnökválasztáson törték fejüket. És a többség 

valóban Vidacsot éljenezte, mint a tartandó ülés el- 

nökét. 
De térjünk át magára a gyülésre. 

pDélelőtti 10 órakor nyittalott meg a vigadó helyi- 

ségeiben, 463 igazolt tag jelenlétében. 

Több országgyülési képviselő jelenvolt, igy láttuk 

Jókai Mórt, Horn E., Majoros Istvánt, Falkot és többeket. 

A központi bizottság elnöke : Streimann J., Gyön- 

gyösről, nyitotta meg a gyülést, s meguyitó beszédeben 

teket, reméli, hogy a gyülés minden szeuvedély és a 

tárgy fontosságánál fogva higgadtan fog megkezdetni s 

tovább folytattatni. 

markodott dolog volt már előre elnököt választani, mert 

agyülés másként gondolkodott, a mennyiben Bede 

Az ismerkedési estélyen – mint láttuk — elha- 

erény, melyet a világ hálának nevez, mely az érd 

Kkellően een mely az ember s ember köz
t a 

ela Mert duczára az esőzés által razmkska 

üdvözölte az ország főbb pontjaiból egybegyült küldöt- 

muukálatokról napló vezeltessék, Van ebben vala 

Gyorgy (ki karelnöknek választatott) indítványára aköz- [ 

ponti bizottság alelnöke Stroitmann Józset választatott 

meg elnökké. 

Mudrony Samu a gyülés jegyzőjévé választatót, 

következett a központi-bizottság program felolvasása, 

mely után Magy Antal kelt fel, s emélt szót. 
Ő hiszi, hogy az országaytés, a mai gyülésben 

nyilvánitott, nézeteket és kivánalmakat figyelembe fogja 
venni, E czélból ipar-törvényjavaslatot terjeszt elő, me- 

lyet kér azonnal tárgyalás alá venni, , 
Sok beszéd, és el Ilienbeszéd, után végre Báth Ká- 

roly által tett indítvány folytán abbanállapodott meg a 

gyülés, hogy.: 
Miután az, ipartörvényjavaslat tárgyalása nem, a 

jelen gyülés feladata, erre egy külön bizottmány vá- 

lasztandó, melyet azok felett véleményt lesz adandó. 

A központi programmban javaslatba hozott „ipar- 

párt alakulása ellen többen szólaltak fel, és annak 

czéltalanságát és káros voltát fejtegették. 

Bakay inditványára az előterjesztett szervezeti ja- 

vaslat szövege, (a pátt alaktására a közelgő képviselő 

választásoknál, valamint annak érdekében teendő intéz- 

kedések elhagyásával) elfogadtatott, s létesültnek nyil- 

vanittatott ki az „iparszövetség", melynek vidéki és köz- 

ponti bizottságok utján az ipar ápolása leend föfeladata. 

Ezek után a gyülés szétoszlott. 
Csodáljuk, hogy e gyülés, melynek előestélye oly 

igen politikai szinezetü volt, ez alkalommal nem öltött 

politikai jelleget, s ez mindenesetre a legfőbb érdeme 

mit kivivott. Csikváry Jákó. 

A „Kol. Közl.* eredeti távsürgönye. 
Bécs. Pénteken kezdik meg a költség- 

vetés tárgyalását a birodalmi tanácsban, hol 

ez és a galicziai kiegyezés fog husvét előtt 

befejeztetni. A delegattók összeülése után 

augustus vagy septemberben a választási tör- 

vény és a bankügy fog tárgyaltatni. 

Brüssel. Bismarck jegyzéket intézett 

a belga kormányhoz, azt kivánná, hogy a 

luxemburgi vasuthálózat egy német társaság 

kezelése alá adassék. 

Athen. A választások előestvéjén az 

ország négy katonai parancsnok alá rendel- 

tetett. 

Legujabb táviratok. 
Berlin, febr. 26. A „Nord Allg." tiltakozik azon 

szemrehányás ellen, hogy ő a galiczini egyezkedésről irt 

korábbi elmélkedése alkalmával más államok belügyelbe 

beavatkozni szándékozott volna s oda nyilatkozik, hogy 

az osztrák-magyar birodalmi és Németország viszonyai- 

nak fejtegetése nem involválja a szomszéd és barát sor- 

sán való részvét meltőzését. 

Páris, febr, 26 Gambelta — a bonapartista üzel- 

mekkel szemben - a balpárt tagjait pártértekezletre 

hivja meg, hogy a köztársaság végleges oonsolidálásá- 

nak módozata iránt megállapodj anak. 

Konstántinápoly, febr. 26. A sultán és a kormány 

elleni összesküvésben magas méltóságokat viselt, de ki- 

tett személyiségek vannak bebonyolitva; közülök sokan 

elmenekültek. A nagyvezér állása meg van renduve. A 

sultán igen lehangol tnak látszik. 

Antwerp, febr. 25. A szabadelvüek meetingje el- 

határozá, hogy Chambord grófnak Antwerpenben tartóz- 

kodása ellen Tiershez tiltakozást intézend. Este a de- 

monstrátiók és ellendemostratiók folyvást tartottak. Egy 

népcsoport beveré a katólikus munkás-casinó ablakait. 

Este minden lecsendesült. 

München, febr. 26. A képviselőház 

szótöbbséggel eliogadta azon törvényjavaslatot, mely moz- 

gositás esetére a hadsereg ló- állományát kiegészíttetni 

rendeli. 

Bécs, febr. 26. Az alkotmány bpizottságban meg- 

kezdődtek a részletes viák a galioziai határozatok, felelt. 

Helyszínelés Erdélyben. 
III. elo 

Mit nyernek a helyszinclők ennyi türés, ennyi nél- 

külözés és küzdelem után ? Pár forintot! vagy, ha 

helyszinelés bevégeztetett — laufpast! Ez há azon 

velé? s 

De ez nem vétetik elntetbe a felsőbb hatalam élia 

lásnak, dapzáta az ezekből származó kt 

kedéstek kivánja, sőt egyenesen parancsolja, 

jogos kivánat. ahhoz, hogy 

egyik, k helyszinelő a terhes muukaszo 

mények és életemésztő légben hiva 

kiismerelesen megfelele . 

gozva lebetegszik 

ogul etodágó járási esk 

A szervezés alatt tört 

let 

tatikemeg, mit szólrazi emberiség? Tehát sném: sza 
befegnek lonni, ha felakarja tartaul családjáb2?110 e0d 

saKét körülmény, köt pon életbelép re 
betnó osak a nyomóort: amzalot sad 

betöltésére való utasitása és matev 

zés nantermészetben járó községivillet 

rendes kiszolgáltatása, s az istentelen 

igazitása tárgyában, hogy a kzumnt 
községet bevégezték, mási 

dály nélkül költözködni, s h 

Másik a tiz évig hüségesen s. 

nyomorodott s s mimkalkéle hssz 

ha tetekkonyvt rszá tetltek le: isonajusbana 
ha nem ? legalább 3 évi volt 
s helyszinelés folyama alatt az érdemesbek évenkénti ju- 
talmaztatása;1 mert a helyszinelők a hdza és nép javára 
müködvén, nem falusi vagy városi, de nem is megyei, 

hanem kir.sállami tisztviselők. csa ylo leküelöd 
Nevezett két pont életbeléptetése n 

nelő hivatalnokot mentene meg a nyomortól, számosa 
az idő előttibekövetkezendő halaltól. 

Meru mirerjut azon helyszinelő, 

zott e pályán? Mire jut kérdem az ilyen, 

valamit szerezhetett volna, de családjátnis. 
fenntartani? — Mert hiszen a Hnlvszkgoiögbis 
árért, o szmey ozikkhez az közsé, 

landsa 

ere azzal ilákbala fel azt, duczár 
kar érv által ikelkőlen megtapota telekk 

jebban meglöri az kzvén mint. más pályán t 

A főorvoslat. tehát a insomonis renyháséga a mél- 

elen s ént kihékülés 
te ba legelső kedvezőnek hitt skn 

rősitni a pi 
na 

: 

valasztások e 

pinzőt szá 

ebe agyták 
nemzetiek rlnal ésyol retk 

ös ellenében. vl ez r 



városra hozó 

, hogy a szatócsok, 
elmi szereket árulják, és a kufárnék az 
Be ne vásárolják; tiltassék meg nekik 

s csak a meghatározott óra eltelte után engedtessék meg 
eknek a vásárlás. 

51.§. A ég tartozik a polgárok személyes 
badságát is minden megszoritás ellen védeni, azért is : 

) az idgen hadszolgálatra való álnok és erősza- 
kos toborzást megtiltja és akadályozza, — 

igyel, hogy senki hamis igéretek és kecsegte- 
ések a kivándorlásra el ne csábittassék, — 

o)]) megakadályozza, nehogy keritő asszonyok a 
leányokat akaratuk ellen a kéjelgő életben 
alatt, hogy nekik tartoznak, visszatartóztas- 

hogy kéjnőkkel az üzérkedő asszonyok 
ed ártatlan leányokat, férjes nőket fajta- 

etre ne csábitsanak, s egyátalában, hogy a meg- 
yalázó életmód (prostitutio) szük korlátok közzé szorit- 
6s közerkölcsiség minél inkább megóvassék. 

4 rendőrség arra törekedjék, hogy a személyes 
dságot csak birósági meghagyás folytán korlátozza, 
gottal az ezt illető határozatot 24 óra alatt tudatni 

a valakit birói végzés nélkül tartóztat le, sies- 
ól eljárás meginditását szorgalmazni. 

c) Minden polgárnak háza, hajléka szent és sért- 
hetetlen; azért a házkutatási és elkobozási esetben a 
rendőrség mindig csak illetékes birói határozat folytán 

Jár el; ig halasztást nem szenvedő ügyben a rend- 
őrség házkutatást visz végbe, ezen cselekvény indokait 
aeaz érdekeltnek, ennek kivánatára 24 óra alatt kiadni 
tartozik. A rendőrség önhatalmánál fogva is tarthat ház- 
kutatást oly egyéneknél, kik ellen az elfogatási parancs 

erakására a városban 
czikk rendeletéhez ne tartsa magát, hanem a szolgálati 

viszonyból keletkezett minden ügyleteket, tehát a sze- 
gődési bér iránti igényeket is sommás uton lássa el és 
rendőri jogszolgáltatást gyakoroljon, kivévén sulyosabb 
és a cselédi rendtartásban nem foglalt eseteket, melyek- 
nek elintézését utasitsa a birósághoz. 

53. §. Végre a rendőrség köteles az egyén polgári 
becsületét, mi annak legdrágább kincse, minden megtá- 
madás és sértés ellen védeni, tehát meg nem engedni, 
hogy némely emberek foglalkozásuk, születésük vagy 
kiállott büntetésök miatt gunynyal, becstelenséggel illet- 
tessenek; megelőzni, hogy valaki a szinpadon a közön- 
ség nevetésének és gunyjának kitétessék; oly iratok 
által, melyek gonosz rágalmazásokat foglalnak maguk- 
ban, megsértessék, az ily iratokat panasz következtében 
lefoglalja és szerzőjét megbünteti. 

Felhivás. 
A székely-kereszturköri néptanitók egylete, mely 

remélhetőleg nemsokára egy átalános udvarhelyszéki 
tanitó-egylet szervezetében, mint fiók-egylet fog beleol- 
vadni, a maga körében egy segélyegyletet szándékozik 
felállitani. Köztudatu dolog — s leginkább maga a tani- 
tói testület tudja és érzi azt — hogy a népnevelésügy 
előhaladásában a legelső és legnehezebb akadály a nép- 
tanitók nyomoruságos anyagi helyete. Ilyen körülmények 
között az anyagi élhetés, egy csaknem minden életerőt 
fölemésztő sulyos küzdelem: valjon maradhat-e még 
belőle valami az ügynek is s az a valami elég-e egy 
oly szent ügynek, melyhez egy nemzeti jobblét minden 
szép reményei vannak füzve? Daczára annak, hogy a 
tanitó-egylet erősen meg van győzödve a felől, miszerint 
a tanitók anyagi helyzetének kérdése, első sorban közös 
nevelésügyi kérdés, s csak aztán, szorosabb értelemben 
vett személyi vagy testületi is : mindazonáltal, szomoru 
anyagi körülményei közt sem akar jajveszékelés, recri- 
minálás vagy gyámolatlan esdeklések által, csak a kül- 
segélyben keresni minden menedéket, hanem először is 
az önsegélyhez folyamodott, s igy fogamzott meg ezen ki van adva, a ki valamely büntény, vagy vétség miatt 

telten éretett, vagy a ki ellen a rendőrségnek alapos 
gyanuja van, hogy valami büntényt elkövetett, vagy an- 

nak elkövetésében részes; ily eljárásaért azonban a rend- 
őrség mindig felelős. 
e ) Védelmet nyujt a rendőrség oly gyermekeknek, 

gondnokoltatnak, kikkel a szülék, gyámok, gondnokok 
elegendő alap nélkül kegyetlenül bánnak, azokat bezár- 

tanitó-egylet kebelében, a tanitói segélyegylet eszmáje, 
mely első sorban a segélyegyleti rendes tagok — tehát 
a tanítók — évi részvénydijaikból szándékozta létrehozai 
a tanitók segélyzését eszközlendő pénzalapot. Azonban 
épen ama fenntebbi erős és már csaknem országos meg- 
győződésre hivatkozva, miszerint a szegény néptani- 
tóknak nyujtandó anyagi segély, első sorban magának a 
népoktatás ügyének hajt kamatokat, nem lehet, nem 

keli Rafai Károlynak azon 200 forintnyi szép adomá- 
nya, melylyel a segélyegyletpénztárának nemcsak anyagi, 
hanem erkölcsi tekintetben is valóságos megállapitó- 
jává lett. 

Azon nemes érdeklődés és buzgó áldozatkész- 
ség, melyet t. cz. uraságod a népnevelésügy iráat tanusi- 
tani szokott, följogosit azon reményre, hogy saját hatás- 
körében, ezen egylet anyagi és erkölcsi támogatására 
nézt, egész befolyását felhasználni sziveskedend. 

Az egylet czéljainak, valamint a nyujtandó segély 
és támogatás módozatának világosabb ismertetéseül, jó- 
nak látjuk az alapszabályi tervezet idevonatkozó részét, 
egész terjedelmében közzé tenni. 

Kelt Székely-Kereszturon. 
A székely-kereszturköri néptanitók segély- 

egyletének bizottsága. 

UJBONVSÁGOM. 
Kolozsvár, február 28 1872. 

— Az országos honvédsegélyző-egylet f. 
hó 25-én tartott közgyülését gr. Andrássy Gyula kül- 
ügyminiszter nyitotta meg. A honvéd rokkantak illetőleg 
azok özvegyeinek adandó nyugdij alapjául a közös had- 
seregnél megszabott 1—5 évig terjedő szolgálat után 
járó legkissebb illetmények vétetvén fel a rokkant hon- 
védtisztek részére a következő évi nyugdij összeg álla- 
pittatott meg u m.: ezredes 4441 ft, alezredes 357 ft, 
őrnagy 315 ft, százados 264 ft, főbadnagy 241 ft, had- 
nagy 237 ft. Az ő felsége által honvédsegélyezési czélra 
engedélyezett államsorsjáték jövedelméből átvett az egylet 
245,008 ft 24 krt. Az egylet vagyonálladéka 1872. évi 
február 15 én 397,800 ít 54 krt tett. A számodásokat 
vizsgáló bizottság indítványára gr. Andrássy elnöknek 
jegyzőkönyvileg szavaztatott köszönet azon buzgalmáért, 
melylyel ő felségénél az államsorsjátékra való engedélyt 
kieszközölte. 

-őŐ Felsége a király vasárnap hosszas ma- 
gán kihalgatáson fogadta Magyagyarország herczeg pri- 
mását, ki ugyanakor a kir. ebédre is hivatalos volt. 

— Király Ő Felsége kedden Godöllőre volt 
menendő. Vasárnap Gizella főherczegnő társaságában ér- 
dekkel nézte ő felsége végig Carré lovartársulatát. 

— A kézdi-orbai választó kerület ellenzéke e 
hó 24-én tartott értekezletén az országos pártgyülésre 
megválasztotta Csernatoni Lajost, b. Szentkereszti Zsig- 

tok alakitására vonatkozik. A törlesztési duóta 1,0-re tétetett, miáltal a törlesztés 50 év alatt 
mig azelőtt 90 évre volt tervezve. 

— A próbavilágitás a szinházba ujonnan be- 
vezetett légszeszvilágitással tegnap az illető bizottság és 
számos közönség jelenlétében fényes sikerrel ment vég- 
hez. A szinház összes helyiségei 500-nál több lángra 
vannak berendezve. Ebből a nézőtéren 150, a szinpadon 
252 fény ág. A szabályzó-szerkezet a legujabb javitások 
alkalmazásával készült, s mindennemü változtatásra ké- pes, teljesen a kor szinvonalán áll, minélfogva bátran 
elmondhatjuk, hogy szinházunk világitásán egy hason- nagyságu ilynemü intézet világitása sem tesz tul. Vál- lalkozó Fáhndrich ur kitünő sikerrel oldottta meg 
datát, s elismerésreméltó lelkiismeretességgel és buzga- lommal — mint halljuk — a szerződésen ul is eleget tett kötelezettségének. Például a tetőre alkalmazott közép- 
világitás a költségvetésben csak 40 fénynyel van felvéve, a valóságban 61-ből áll. A nézőtér lámpáira alkalma- zott szép üveggyöngyök sem voltak az előirányzatba fölvéve. 

fela- 

A közönség köréből. 
Nyilatkozat. 

Alólirt községi előljárók a K. K. idei 31. számában 
megjelent, Gy.-Szt.-Miklós 1872. január 28-án keltezett 
és x-Yy aláirással ellátott czikkel szembe ezennel nyil- 
vánitjuk, m szerint mi és illetőteg községeink sem, G--A 
községi jegyző, sem senki más által rá nembirattunk arra, 
hogy F. dulóbiztosnak évenként 80 frt szálláspénzt a 
községi pénztárából, s ezenkivül 2 -2 l tüzifát szolgál- 
tassunk, s rendre szolgával is ellássuk. Saját ötletünk- 
ből folyt e tárgyban magunk között magánbeszélgetés, 
de az anynyiban is maradott. — A szolgaczim egyál- 
talában hibásan is van felvéve, mert csak egy kül löncz 
forgott szóban, melyet a községek hetenkiat rendre állitsa- 
nak a levelek széthordására, s a hivatal helyiségében a 
szolgai teendők végzésére M Déák Imre, biró. Mihály- 
déák Lajos, jegyző. Péter István, biró Simon Gergely, 
helyt. jegyző. Fórika Ágoston, biró Márton Ferencz, biró. 
Nagy Imre, biró. Koncsag Márton, jegyző. Köllő Ignácz, 
biró. Domokos Miklós, jegyző. 

Id. felelős szerkesztő: Sándor János. 

keresztülvítetik, : 

NYILTTÉR. 

ci868 óta) 

okleveles fogorvos 
MATHÉ DOMDKOS, 

Béesből: 

lak, jelen. Kolozsvártt e hó 29-ig az „Európa 
szálloda 5 és 6. sz. Rendel fog és szájbajokban 
szenvedőknek nap. d. e. 9-12-ig d. u 2-5 óraig. 
Szegénysorsuaknak ingyen. 

mondot Horváth Ignáczot, Csia Károlyt, Forró Albertet, 
ég Pécsa Ferenczet. 

– Korona őrség. Vasárnap az uj korona őrség 
megkezdte szolgálatát. Hat ember teljesen felszerelve 
és felfegyverkezve elfoglalta az örségi szobát a királyi 
lak belsejében, azon terem előtt, melyben a koronázási 
jelvények őriztetnek. 

- A vasuti üzlet megköttetett és a szerződések 
aláirattak. A szerződésekben megállapitott összeg nem 
megy 200, hanem 160 millió frtra, melyből 80 millió 
elsőbbségi kötvényekben 84 árkelet mellett, 40 millió 
részvényekben Lit. A. és 40 millió részvényekben Lit. 
B. bocsáttatnak ki. A károlyváros-fiumei pálya 23.600,000 
frton vásároltatik meg, a zákány-zágrábi pálya a kiadási 
költségen váltatik meg. A pénzszerzésért az anglo-cso- 
port egyedül kezeskedik. A tobbi pont részvénytársula- 

ják, gyülöletes életmódra vagy házasságra kényszeritik. 
52. A cselédek és házi gazdák közti viszonyra 

nmézve a rendőrségnek kétféle feladata van: 
ay) hogy a házi gazdák tekintélyét fenntartsa, s 
azokat hütlen, engedetlen cselédek ellen biztosítsa, — 

b) hogy a cselédeket is a méltatlan és embertelen 
bánás és elnyomások ellen védje. 
Miudkét czélnak elérése végett a rendőrség további 
utasitásig tartja magát szorosan az 1856. julius 1-én 
kibocsátott és Erdélyre is kiterjesztett cselédrendtartás- 
hoz, s azon szabályok szerint intézi el a cseléd és gazda 
közt előforduló egyenetlenségeket, azon módositással, 
hogy a 441. g. a szolgálati szerződésből eredő egyenet- 

lenségeket az illető törvényszék elébe utasitván, miutát 
ezen szabály később módosittaiott, a rendőrség eznn 

szabad föltennüak azt, hogy az ország, s különösen e vi- 
dék értelmisége és hazafias érzülete ne akarna pártfogása 
alá venni egy ilyen egyletet. A székely-Kkereszturköri 
tanitó-egylet nyilt homlokkal és, emelkedett önérzettel 
folyamodik ehhez a külsegélyhez, tehát a nagy közönség 
anyagi támogatásához, mert tudja, hogy a nyujtandó se- 
gélyben több része lesz az iskolának, mint a tanitó-sze- 
mélyének; mert tudja, hogy az a segély kivált a szü- 
lőkre nézt, valamint ezek egyesületei a politikai és egy- 
házi községekre nézt is, színtén nem egyéb, mint való- 
ságos önsegély, mennyiben áldozatuk, saját legszentebb 
érdekeiknek hozott áldozat leend. Hogy ez a szent meg- 
győződés csakugyan él is mi közöttünk, ennek örvendetes 
biztosítékául szolgál e vidék egyik szerény - de valódi 
hazafias érzelmekben gazdag - egyéniségének, ujszé- 

a- Consultatiók és nyomtatott árjegyzé- 
kek mindenkinek gratis. 18-25 

Sz. 154—1872? 2-3 (413)) 9. Nagy rézsark 1200 ,54. Fürészreszelő 60, dai központi raktárnál ( Pest, Józsefváros, kettős harang elszigetelőkre is leendvén 
A : 10. Kis rézsark 300, 55. Lapos véső . 60 ,,Józsefulcza 10 sz ) megtekinthetők. szükség, ezekre is kéretnek ajánlatok. 

Arlejtési hirdetmény. 11. Papir tekercs 157700 , 656. Középfuró 120 , : A földmivelés-, ipar- és kereskede- Az ajánlatokhoz 50, bánatpénz csato- 
A déési m. kir, mérnöki hivatal írodá- 12. Csiszoló papir 380 iv 57. Kis furó 240 ,, lemügyi m. kir miniszterium IV. (tá- landó készpénzben, állampapirokban a je- 
an folyó év márezius hó 15-ik 13. Őzbőr 50 drb. 58. Csavar kulcs 60, virda) osztálya. lenlegi árfolyam vagy az illető összegnek 

ipján délelőtti 10 órakor köve kező, a 14. (rás olaj 380 üvez 59. Közép csavar huzó 60 ,,BPest, 1872 február 20-án. valamelyik m. kir. adóhivatalnál lett letéte- 
léltóságu m. kir, közmunka és közleke- 165. Nyomdafesték 210 lencze 60. Csavar fogó 120 : lét igazoló nyugtában. — Ezen bánatpénz 

ési miniszterjum által engedélyezett épít- 16. Szerszám szekrény 80 drb 61 Csákány n0 ,Sz 1907 őT Iv 1s7s a-3 (416) ajánlat elfogadása esetében a 100 -bon kezés, nyilvános árlejtés utján – a leg- 17 Üveg tölcsér s0,2 As 90., Hirdetmény. megállapított biztositék összegbe lesz be- 
evesebbért vállalkozónak ki fog adatni 18 Kézi balta 140 , 6C3. Vaslapát 90 ,, Távirdai épitési anyagok és anyagszerek számítható. 19. Kézi fürész 140 , 64. Bádog edény 60 szállitása tárgyában. A benyujtandó ajánlatoknak ,„ajánlat tá- 

bukovinai államuton 87, 20. Telep kefe 400 ,665. Szaruszeg 6000 , A m kir. távirdaintézetnek az 1872-ik virda épitési tárgyak szállitásáraté czimmel 
értföld között lévő a csicsó-mihály- 21. Üveg kefe 300 , 66. Munkás táska 60 ,,év folytán végbeviendő távirdai építkezé- kell ellátva lenni, és a boritékra egyszers- 

187. sz. hid ujonnani 22. Huzal keeetktke 200 ,Fölhivatnak mindazok, kik az elősoroli sekhoz ajánlat utján beszerzendő követ-mind feljegyzendő a benfoglalt bánatpénz 23. Porzó ecset.. 300 „ zikkek közül egyiknek vagy másiknak kező anyagokra és anyagszerekre lesz minősége és mennyisége. 24. Törölköző kendő 600 ,szállitására vállalkozni kivánnának, hogy szüksége : Az árak általában Pestre vagy Budára a " 25. Törlő ruha . 600 ,, kellő bélyeggel ellátott, lepecsételt irásbeli 12000 drb. egyenes tartóvas 917 átmérővel. vaspálya indóházhoz, vagy Pestre a gőz- 26. Bélyegző tartó párnával 80 „ajánlataikat, az ajánlott czikkek pecséttel 43000 ,,hajlitott tartóvas 9411 , hajó kikötőbe leendő szállitás beleértésé- 27. Vas pénztár 46 ,, ellátott mintáival vagy nagyobb tárgyaknál 28000 ,, vasanyás tartóvas 9/" vel számítandók, mi azonban nem zárja ki, 28. Papir kosár . 80 ,,a czikkek pontos leirásával együtt legké- 21000 , vasanyás csavar 6""/", hogy egyes kisebb részlelek más az épi- 
tnek, hogy a szóbeli árlej- 28. Pénz ésésze 80 ,,sSsőbben folyó évi márczius hó 30-ig 100000 , [] fejű facsavar. tendő vonalok közelében fekvő helyre ne 30. Ingás óra 46 ,, déli 12 óráig a földmivelés-, ipar- és ke- 70000 ,, közönséges csavar. legyenek szállithatók, mely esetben az erre 

ő 6 5%, 31. Petroleum lámpa 80 ,,rfreskedelmi m. kir. miniszterium IV. (Ctá- 97000 . porczellán elszigetelő. vonatkozó további feltételek az illető szálli- 
bepecsételt irásbeli 32. Függő lámpa 12 ,,Virda) osztályánál nyujtsák be. 8200 mázsa 5m/n átmérőjú vashuzal. tási szerződésbe fognak annak kiállitásakor 

Rézgyertyatartó 120 ,, Az ajánlatokhoz 100/, bánatpénz csato- 110 Sm/n, felvétetni. 
: 

34. Olaj edény 80 ,,landó készpénzben, állampapirokbán vagy 100 , 2mm A szállitásoknak május hó 1-vel kell 35. Lámpa olló. 80 , az illető összegnek egyik vagy másik m 200 , fözeg (gyps). megkezdetni és aránylagos részletekben : 36. Lámpa üveg 470 , kir. adóhivatalnál lett letételét igazoló nyug- 51/, , forrasztó ón. legfeljebb folyó évi augustus végével tel- 
872 febr. hó 20-án 37. Bádog töltsér 80 ,,tában. 160 drb. csigasor. jesen be kell hogy végezve legyenek. 38. Papir olló 80 ,A benyujtandó ajánlatoknak „ajánlat 84 ,forrasztó kemencze. Oly ajánlatok, melyek a határidő után ! 

—3 (415) 39. Favonalzó 120 ,, [távirda üzleti czikkek szállitására' czimmel 140 ,huzalkötő gamó. adatnak be, vagy melyek mellé a bánat- 40. Fatentatartó 120 , kell ellátva lenni és a boritékra részletesen Felhivatnak mindazok, kik az elősorolt pénz nem csatoltatik, ugyszinte azok is, 41. Faporzótartó 120 ,feljegyzendő a benfoglalt bánatpénz. tárgyak közül egyiknek vagy másiknak melyek mellé minta nem küldetik be nem 42. Porzócsésze 80, A későhb benyujtott, vagy bánatpénz vagy egészben vagy részben való szállítá- fognak tekintetbe vétetni. 
következő 43. Kézi kefeseprő. 80 ,, és mustra nélkül beadott ajánlatok nem sára vállalkozni kivánnának, hogy a kellő A szállitásra kijelölt jelenleg használatban szüksé- 44. Hosszunyelü kefeseprő 80 ,,fognak tekintetbe vétetni 1 bélyeggel ellátott, lepecséteít irásbeli aján-levő épitési tárgyak mintái a rendes hiva- 45. Szemétlapát s0, Az egységi árak általában a m. kir. tá- lataikat, melyekhez az ajánlott tárgy vagy talos órák alatt a m. kir. távirdai kőzponti 

46. Tüzlapát 80 ,, Vvirda központi raktárhoz Pestre leendő tárgyak pecséttel ellátott mintáinak is mel- raktárnal Pesten, Józsefváros, Józsefutcza „47. Tüzfogói 80 , Sszállitást is bele értve számitandók, és s lékelve kell lenni, legkésőbben folyó évi 10. sz. alatt megtekinthetők. e 48. Tüzkaparó. 80 ,, szállitani vállalt czikkeknek — megfelelő márczius hó 15-iki déli 12 óráig a A földmivelés-, ipar- és kereskede- á49. Középkalapács 60 , fFészletekben — folyó évi május 1-től földmivelés-, ipar- és kereskedelmi m. kir. lemügyi m, kir. miniszterium IV. (tá- 50. Harapófogó 60 ,,Kkezdve legkésőbben september hó 1-ig be miniszterium IV. (távirdai) szakosztályá- virdai ) szakosztálya. 51. Csipőfogó 120 ,Kkell szállittatniok. hoz nyujtsák be. Pest, 1872 február hó 18-án. 52. Laposfogó 1070 , A szállitásra kijelölt czikkek mintái a Az elszigetelőkre nézve megjegyeztetik, ,358, Lapos reszelő 60 lrendes hivatalos órák alatt a m. kir. távir- hogy az eddig használt alakuakon kivül 
k NVv Gámán lános orakoseima! a ninzavarn Mai számunkhoz van mellékelve : „KMarvázy Gyula gazdasági, kerti és virágmagvak raktárának árjegyzéke. 


